VERBALI INCONTRI COORDINAMENTO ORATORI – DIOCESI DI FOLIGNO

Coordinamento oratori - 8 AGOSTO 2011 

Odg: Verifica oratorio estivo

         Congresso Eucaristico nazionale

1) VERIFICA ORATORIO ESTIVO

Maria Immacolata. Oratorio estivo per due settimane con 40 – 45 ragazzi. Il sussidio dell’ANSPI non era adatto per i ragazzi più piccoli. L’oratorio si è mosso alla riscoperta del territorio. I ragazzi pranzavano in oratorio. Hanno collaborato 3 o 4 adulti. Nel numero totale  dei ragazzi stanno aumentando gli  stranieri.

UPGPII. Sussidio non adatto, ne abbiamo usufruito in parte. Nel numero totale dei ragazzi c’è stato un aumento di ragazzi stranieri e di ragazzi provenienti da altre parrocchie in particolare dalla Beata Angela e dal SS. Nome. Quest’anno abbiamo visto coinvolti un maggior numero di animatori ed educatori, mentre quasi assenti gli adulti. L’oratorio estivo è durato 4 settimane. Le famiglie sono rimaste molto contente, hanno collaborato anche le associazioni presenti sul territorio. Progetteremo anche l’oratorio invernale.

BORRONI. Il sussidio “Sulle orme degli apostoli” è stato creato dal parroco. L’oratorio estivo è durato 3 settimane. Nella prima settimana sono stati fatti i laboratori, erano presenti circa 240 ragazzi, le altre due settimane sulla tematica del sussidio, erano presenti 270 ragazzi, 60 animatori. Anche gli adulti e le famiglie hanno collaborato. L’oratorio durava dalle 8, 30 alle 12, 30. Abbiamo fatto 2 uscite, una quella delle sette chiese ed una all’Isola Polvese. Alla fine dell’oratorio per un’altra settimana 20 educatori hanno fatto il cammino della via Francescana da Foligno a Gubbio.. Oratorio invernale con i bambini dalla prima alla quinta elementare, mentre quest’anno i ragazzi di I e II media non sono più venuti. Bella è stata la presenza delle famiglie. 

SANT’ ERACLIO. L’oratorio estivo è durato tre settimane. Hanno partecipato 260 ragazzi dalla prima elementare alla terza media, 60 animatori ed un buon numero di adulti. Dal lunedì al venerdi, dalle 8,30 alle 16 con una uscita settimanale ed una mattinata in piscina. La tematica sviluppata era sul tema del volontariato. Molti i ragazzi stranieri partecipanti e  60 o 70 le famiglie che si sono lasciate coinvolgere.  Dopo le tre settimane abbiamo fatto un’ uscita con i ragazzi e le famiglie, 110 persone, sempre nel mese di Luglio sulle Dolomiti. Ora stiamo continuando per altre 4 settimane accogliamo i bambini dai 4 anni agli 11 anni. Abbiamo circa 60 presenze provenienti anche da fuori parrocchia in particolare da Borgo Trevi, Santa Maria in Campis e Valtopina. Per l’oratorio estivo abbiamo usufruiti di molti spazi esterni spalmati sul territorio. Quest’anno le associazioni non hanno molto collaborato. Il sussidio dell’ANSPI non era funzionale. Bene la giornata diocesana degli oratori, ma Piazza Matteotti non è adatta per il gioco, perché troppo assolata..

UP VALLE DEL  TOPINO: L’oratorio estivo è durato 3 settimane con più di 100 ragazzi. La mattina ha collaborato il CSI. Abbiamo usufruito della piscina del Panda. Quest’anno è stata la prima volta che i ragazzi si sono fermati anche a pranzo e la cosa ha ben funzionato. Presenti anche 3 o 4 stranieri. Notevole il miglioramento che abbiamo visto negli animatori con i quali abbiamo fatto un cammino formativo durante tutto l’inverno. 

D. LUIGI. Il discorso con le famiglie deve essere una costante perché la famiglia per l’oratorio è una preziosità, dobbiamo riuscire a far capire sempre di più il senso dell’oratorio. Dovremmo affrontare con serietà, anche come oratori,  il mondo degli immigrati, dei Rom, dei Sinti e la Scuola perché tutti devono avere pari dignità. 

2) CONGRESSO EUCARISTICO. Partecipare al Congresso Eucaristico nazionale è importante per lanciare un segnale che i giovani ci sono e portano gioiosità e speranza. L’Eucaristia è un segno di unità.  Andremo a Falconara in Pullman il 7 settembre.  La Diocesi si farà carico della spesa dei pullman, l’iscrizione costa 8 euro e da diritto alla sacca del pellegrino. Speriamo di poter partecipare con circa 150 persone. 

Coordinamento oratori - 28 settembre 2011 

Presenti le seguenti Parrocchie: Maria Immacolata, UPGPII, UP Valle del Topino, Beata Angela, SS. Nome, UP Sant’Eraclio – Cancellara, Unità Pastorale Montagna. 

D. LUIGI. Quest’anno vorremmo anche con gli oratori approfondire la tematica del Progettto Cittadini del Mondo sulla Salvaguardia del Creato. Scoprire la bellezza del creato non significa soltanto conoscere il Creatore, ma anche l’uomo e la sua interiorità. Vorremmo creare una sensibilità in tutti i ragazzi, abbiamo dei grandi spazi da poter utilizzare e condividere. Potremmo anche fare una mappatura ad esempio nella unità pastorale Sant’Eraclio-Cancellara ci sono varie realtà, Cancelli, Vallupo, Madonna del Riparo, fino a raggiungere Rasiglia.

D. GIANLUCA. Anche il nostro vescovo durante la visita pastorale ha potuto scoprire e godere delle bellezze delle nostre montagne. Con la riapertura delle Chiese dopo il terremoto potremmo anche appoggiarci alle varie strutture, esempio nella mia zona centrale potrebbe essere Volperino.

Don GIANNI. Il Coordinamento oratori dovrebbe anche rivedere se i vari oratori riconosciuti dal vescovo sono ancora funzionanti ed hanno volontà di lavorare insieme. Dovremmo anche farci carico della problematica dei giovanissimi o dopocresima. Sono stati messi in calendario 3 incontri, ma dobbiamo capire se siamo in grado di portarli avanti con una partecipazione rappresentativa, altrimenti non sono da fare. 

D. LUIGI. Che cosa pensiamo di portare avanti come progetto diocesano? Alcuni esempi: Ragazzi e famiglie, Salvaguardia del Creato, Formazione.

PADRE CLAUDIO. Il Coordinamento può dare un orientamento,  sarebbe bene fare anche un paio di incontri insieme, ma poi è la parrocchia che cercherà di camminare secondo il proprio progetto e secondo le sue possibilità e nel rispetto della parrocchia stessa per educare i ragazzi. 

D. ANTONIO. Il tema della giornata diocesana deve essere la conclusione del progetto annuale, per cui dobbiamo deciderlo fin da ora.

D. ROY. Credo che con gli oratori potremmo fare un percorso insieme al dopocresima, cercando di educare i ragazzi al senso della partecipazione e la tematica potrebbe essere la stessa della Salvaguardia del creato.

Vengono stabiliti i tre incontri per i giovanissimi da fare il primo (25 novembre a Sant’Eraclio), il secondo 10 febbraio al SS. Nome o a San Paolo, e il terzo 17 aprile a Scopoli. 

Sarebbe bene cominciare a pensare anche come facilitare gli spostamenti, se dovesse servire il pullman si può pensare di utilizzarlo. Proviamo a riscommetere sui ragazzi e a preparare gli incontri anche coinvolgendoli. Questo cammino sarà propedeutico alla missione estiva.

Formazione degli educatori e degli animatori: 

1) Scuola di Teologia (Tenendo conto delle difficoltà dei giovani per la giornata del lunedì poiché molti si trovano fuori per l’università)

2) Fare due incontri specifici per animatori ed educatori sia di oratorio che di gruppi dopocresima usufruendo delle tematiche dell’ANSPI

3) Inserire nella scuola di teologia una tematica di quelle proposte dall’ANSPI tipo la spiritualità dell’educatore

4) L’ultimo incontro del dopocresima farlo sulla tematica del gioco con la collaborazione dell’ANSPI

